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 Αντρέας Καυκαλιάς  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο 

πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους κ. Γιώργο Λουκαΐδη, Άριστο 

Δαμιανού και Μαρίνα Νικολάου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-

Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο 

διάστημα μεταξύ 18 Σεπτεμβρίου και 6 Νοεμβρίου 2023.  Στο πλαίσιο των 

συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι 

του Υπουργείου Οικονομικών, της Υπηρεσίας Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών του 

ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Υγείας, του Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως και 

Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της 

Εθνικής Επιτροπής Καρκίνου, του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου 

(ΣΑΕΚ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Επαγγελματιών Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών 

(ΠΣΕΑΔ), της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Ασθενών Κύπρου (ΟΣΑΚ), της Μόνιμης 

Επιτροπής Καρκίνου (ΜΕΚ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Καρκινοπαθών και Φίλων 

(ΠΑΣΥΚΑΦ), του Αντικαρκινικού Συνδέσμου Κύπρου, του Κυπριακού Φόρουμ Καρκίνου 

του Μαστού «Europa Donna Cyprus», του συνδέσμου «Europa Uomo Cyprus», του 
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Παγκύπριου Συνδέσμου για Παιδιά με Καρκίνο και Συναφείς Παθήσεις «Ένα Όνειρο Μια 

Ευχή» και του Παγκύπριου Συνδέσμου Γονέων και Φίλων Παιδιών με Ογκολογικές και 

Αιματολογικές Παθήσεις «ΕΛΠΙΔΑ». Το Γραφείο Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα, ο Παγκύπριος Αντιλευχαιμικός Σύνδεσμος «Ζωή», καθώς και 

ο Σύνδεσμος Καρκινοπαθών και Συγγενών «Ελπίζω, Αγωνίζομαι, Ζω» (ΕΛΑ-ΖΩ), παρ’ 

όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης της υπό αναφορά πρότασης νόμου 

παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Άριστος Δαμιανού και Ηλίας 

Μυριάνθους. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου ως αρχικά κατατέθηκε είναι η τροποποίηση του περί 

Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμου, 

ώστε στο πλαίσιο σύναψης ασφάλισης ζωής οι ασφαλιστικές εταιρείες να μη λαμβάνουν 

υπόψη το ιατρικό ιστορικό καρκίνου, σε περίπτωση που έχουν παρέλθει δέκα χρόνια 

από τη διάγνωση και εφόσον επήλθε πλήρης θεραπεία του ενδιαφερόμενου 

προσώπου.  

 Σημειώνεται ότι η πρόταση νόμου εμπίπτει στο πλαίσιο της προστασίας των 

ανθρώπινων δικαιωμάτων και ειδικότερα του δικαιώματος στη λήθη, δηλαδή του 

δικαιώματος να μην ανασύρεται διαρκώς το παρελθόν ενός προσώπου μέσα από 

αναφορές παρελθοντικών γεγονότων. 

 Σύμφωνα με τους εισηγητές της πρότασης νόμου, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις 

κατοχυρώνεται το δικαίωμα στη λήθη για πρόσωπα με εμπειρία καρκίνου και ειδικότερα 

η παροχή σε αυτά του δικαιώματος σε ασφαλιστική κάλυψη και δανειοδότηση, 

προκειμένου να συνεχίσουν τη ζωή τους χωρίς διακρίσεις. 

 Όπως οι ίδιοι εισηγητές ανέφεραν, έξι κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν 

ήδη υιοθετήσει σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις που αναγνωρίζουν το δικαίωμα στη λήθη 
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και κρίνεται ιδιαίτερα σημαντικό όπως η Δημοκρατία προχωρήσει με τη νομοθετική 

κατοχύρωση του εν λόγω δικαιώματος, ανταποκρινόμενη σε ένα δίκαιο κοινωνικό 

αίτημα.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Οικονομικών, χωρίς να διαφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της υπό αναφορά 

πρότασης νόμου, εισηγήθηκε όπως καθοριστούν με σαφήνεια επιμέρους πρόνοιες που 

αφορούν στην ολοκλήρωση της θεραπείας και στον θεράποντα ιατρό.  Επισήμανε δε ότι 

οποιεσδήποτε ρυθμίσεις υιοθετηθούν δεν πρέπει να επηρεάσουν την εύρυθμη 

λειτουργία της ασφαλιστικής βιομηχανίας και τη βιωσιμότητα των ασφαλιστικών 

εταιρειών.   

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως και 

Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, του ΠΣΕΑΔ, της Εθνικής Επιτροπής Καρκίνου, 

της ΟΣΑΚ, της ΜΕΚ, του ΠΑΣΥΚΑΦ, του Αντικαρκινικού Συνδέσμου Κύπρου, του 

Παγκύπριου Συνδέσμου για Παιδιά με Καρκίνο και Συναφείς Παθήσεις «Ένα Όνειρο Μια 

Ευχή» και του Παγκύπριου Συνδέσμου Γονέων και Φίλων Παιδιών με Ογκολογικές και 

Αιματολογικές Παθήσεις «ΕΛΠΙΔΑ» συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις 

της υπό αναφορά πρότασης νόμου. 

 Σημειώνεται ότι ο ΟΣΑΚ και ο Σύνδεσμος Καρκινοπαθών και Συγγενών ΕΛΑ-ΖΩ 

με επιστολές τους, ημερομηνίας 18 και 29 Σεπτεμβρίου 2023, αντίστοιχα, εξέφρασαν τη 

σύμφωνη γνώμη τους με την πρόταση νόμου.  

 Ο εκπρόσωπος του ΣΑΕΚ, χωρίς να διαφωνεί με την ανάγκη νομοθετικής 

κατοχύρωσης του δικαιώματος στη λήθη, εξέφρασε επιφυλάξεις σε σχέση με επιμέρους 

πρόνοιες της πρότασης νόμου.  

 Όπως ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν 

ευρύτερα στη σύναψη ασφάλισης ζωής, χωρίς να προσδιορίζεται ο σκοπός για τον 
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οποίο απαιτείται η εν λόγω ασφάλιση, καθώς και το ύψος του ασφαλισμένου ποσού 

όπως σχετικά προβλέπεται στις νομοθεσίες πλείστων κρατών μελών που έχουν 

υιοθετήσει αντίστοιχες ρυθμίσεις.  Το γεγονός αυτό ενδέχεται να δημιουργήσει 

επιπρόσθετο κόστος και προβλήματα στην ασφαλιστική βιομηχανία, καθότι οι 

αντασφαλιστικές επιχειρήσεις ενδεχομένως να μην παρέχουν κάλυψη στις ασφαλιστικές 

εταιρείες.  

 Τέλος, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι ο ΣΑΕΚ έχει ήδη προχωρήσει στον 

καταρτισμό του Κώδικα Δεοντολογίας Ασφαλιστικών Εταιρειών για το Δικαίωμα στη 

Λήθη, ο οποίος εφαρμόζεται από την 1η Ιανουαρίου 2023 και αφορά στην ασφάλιση 

προσώπων με εμπειρία καρκίνου για την παροχή στεγαστικού δανείου, σε περίπτωση 

που το ασφαλισμένο ποσό δεν ξεπερνά τις €200.000.  Επιπροσθέτως, εξέφρασε την 

ετοιμότητα του συνδέσμου να περιλάβει στον εν λόγω κώδικα και την περίπτωση 

ασφάλισης προσώπων για την παροχή σπουδαστικού δανείου με ασφαλισμένο ποσό 

που δεν υπερβαίνει τις €50.000. 

 Οι εκπρόσωποι της Europa Donna Cyprus συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 

επιδιώξεις της πρότασης νόμου και δήλωσαν ότι η νομική κατοχύρωση του δικαιώματος 

στη λήθη αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα και συμβάλλει στην εξάλειψη της διάκρισης 

που υφίστανται τα άτομα με εμπειρία καρκίνου.  

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρον συζήτησης οι εισηγητές της πρότασης νόμου 

εισηγήθηκαν όπως το κείμενο της πρότασης νόμου τροποποιηθεί, ώστε οι 

προτεινόμενες ρυθμίσεις να εφαρμόζονται για ασφάλιση ζωής με ασφαλιστική κάλυψη 

που δεν υπερβαίνει τις €300.000 και να ισχύουν και σε περίπτωση που παρέλθει 

περίοδος πέντε ετών από την ολοκλήρωση της θεραπείας προσώπου με εμπειρία 

καρκίνου, όταν το εν λόγω πρόσωπο διαγνωστεί με καρκίνο πριν από την ηλικία των 

είκοσι ενός ετών. 
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 Η επιτροπή, στη βάση των όσων διημείφθησαν ενώπιόν της, κάλεσε τα αρμόδια 

υπουργεία όπως μελετήσουν τις εκφρασθείσες απόψεις των εμπλεκόμενων φορέων και 

καταθέσουν τις θέσεις τους επί αυτών.  

 Συναφώς, το Υπουργείο Υγείας με επιστολή του, ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 

2023, κατέθεσε τις εισηγήσεις του επί των προνοιών της πρότασης νόμου που αφορούν 

στη διασαφήνιση των όρων της ολοκλήρωσης της θεραπείας και του θεράποντα ιατρού. 

 Στη βάση των πιο πάνω η επιτροπή εξέτασε δύο αναθεωρημένα κείμενα της 

πρότασης νόμου, με τελικό κατατεθειμένο στις 30 Οκτωβρίου 2023, στο οποίο 

περιλήφθηκαν οι εισηγήσεις όπως αυτές κατατέθηκαν από τους εισηγητές της 

πρότασης νόμου, καθώς και οι παρατηρήσεις των αρμόδιων υπουργείων για τη 

διασαφήνιση ορισμένων επιμέρους προνοιών.   

 Στο στάδιο της εξέτασης του τελικού κειμένου της πρότασης νόμου η εκπρόσωπος 

της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι δεν προκύπτει οποιαδήποτε 

διαφωνία ως προς το περιεχόμενο αυτού. 

 Οι εκπρόσωποι του Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, του ΠΣΕΑΔ, της Εθνικής Επιτροπής Καρκίνου, της ΟΣΑΚ, 

της ΜΕΚ, του ΠΑΣΥΚΑΦ, του Αντικαρκινικού Συνδέσμου Κύπρου, της Europa Donna 

Cyprus, του Europa Uomo Cyprus, του Παγκύπριου Συνδέσμου για Παιδιά με Καρκίνο 

και Συναφείς Παθήσεις «Ένα Όνειρο Μια Ευχή» και του Παγκύπριου Συνδέσμου 

Γονέων και Φίλων Παιδιών με Ογκολογικές και Αιματολογικές Παθήσεις «ΕΛΠΙΔΑ» 

συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου ως τελικά 

αναθεωρήθηκε. 

 Σημειώνεται ότι η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα με 

επιστολή της, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2023, ανέφερε ότι δεν προκύπτουν 

οποιαδήποτε σχόλια επί του τελικού κειμένου της πρότασης νόμου.  
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 Ο εκπρόσωπος του ΣΑΕΚ, διατηρώντας τις επιφυλάξεις του επί του τελικού 

κειμένου της πρότασης νόμου και ειδικότερα για τη μη περίληψη πρόνοιας που να 

καθορίζει τον σκοπό για τον οποίο απαιτείται η ασφάλιση ζωής, δήλωσε ότι ο 

σύνδεσμος κρίνει ορθότερο όπως στο παρόν στάδιο θεσπιστεί ένα πλαίσιο που να 

περιλαμβάνει τις πρόνοιες του Κώδικα Δεοντολογίας Ασφαλιστικών Εταιρειών για το 

Δικαίωμα στη Λήθη, καθώς και την περίπτωση ασφάλισης προσώπων για την παροχή 

σπουδαστικού δανείου με ασφαλισμένο ποσό που δεν υπερβαίνει τις €50.000. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής 

ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής 

ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, το μέλος της βουλευτής του Εθνικού 

Λαϊκού Μετώπου, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής 

Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων επιφυλάχθηκαν να 

τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-

Νέες Δυνάμεις τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο. 

 Στη βάση των πιο πάνω θέσεων η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 

Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει την πρόταση νόμου ως αυτή 

έχει τελικά τροποποιηθεί στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης. 

 

21η Νοεμβρίου 2023 
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